

# 华侨大学组织港澳台侨学生参观新中国70周年成就展



为加强港澳台侨学生的国情教育,引导学生正确认识新中国成立70年来取得的伟大成就,华侨大学近日组织15名港澳台侨学生赴北京开展国史研习,参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”。

同学们表示,通过参观成就展,全面地认识中国共产党领导全国人民艰苦奋斗实现的

伟大跨越,更加坚定了自己为实现中华民族伟大复兴目标而努力的信心和决心。来自中国台湾的学生吴芊蓉表示:“两岸和平统一是我们这些台胞所希望的。相信在不久的将来,台湾必将回归祖国的怀抱。”中国澳门学生梁淑华说:“看到展览馆内的港澳花车,就不禁想起国庆时在学校观看阅兵仪式时的震撼。每个学习的地

点都有不同的历史让我去知晓。感谢学校组织的这次研习,能让我更加全面地认识我们的党和国家。”

研习期间,师生们还观看了天安门广场升旗仪式、参观香山纪念馆等,透过实地考察学习,深化对祖(籍)国政治、经济、文化、历史的了解,增强对祖(籍)国的热爱之情。

(赖玉城)

## 柬埔寨广肇学校举办中学部“中文知识大赛”

为了丰富学生的校园生活,提高学生学习的兴趣,营造良好的中文学习氛围。日前,柬埔寨广肇学校举办了中学部中文知识大赛,参赛队伍由三个年级的五个班级组成。

此次中文知识大赛以班为单位进行分组,每班分为四组,上午两组、下午两组,每组2或2人以上。活动形式以晋级赛为主,全程分为三个环节:你划我猜、猜古诗、诗朗诵。

第一环节共分为十组,每

组2人及其以上。在比赛中,学生们的表演幽默感十足,不少队伍让全体师生捧腹大笑。最终,中三班以压倒性优势获得了最终的胜利,竞赛在获奖者与教师合影中落下了帷幕。

本次富有知识性、趣味性的知识竞赛活动,充分展现了学生随机应变的能力,丰富了学生的校园生活。不仅锻炼了学生们的听说读能力,还增强了班级凝聚力,提高学生学习的积极性。

(刘艳)

## 日本熊本少儿华文学校 动漫中文课堂圆满结业

12月14日,日本熊本少儿华文学校“中国华文教育基金会动漫中文课堂”第一期课程圆满结业。该校于2019年11月9日正式开课,内容涵盖诗词歌赋、成语故事、寓言故事、国学启蒙等。

日本熊本少儿华文学校成立于2003年5月,是一所周末制华文学校。目前共有教师8名,学生32名。多年来,学校坚持从学生兴趣点出发,重视“中国故事,国际表达”,让海外华裔青少年也能讲好中国故事。

中国华文教育基金会动漫中文课堂以动漫和多媒体互动的方式授课,获得了该校师生的一致好评。班主任葛宁老师说:“多媒体教学方式能够充分调动学生听课的积极性,这种多色彩的结合,让学生们深入感受到了教学模式的多样化。”

(据中国侨网报道)

## 南非学生 漳州感受古琴文化

身着汉服,指尖与古琴轻触……12月12日,南非斯坦陵布什大学孔子学院冬令营的13名学生在厦门大学汉语国际推广南方基地教师马翠华的带领下来到福建省漳州市龙人古琴文化村,与古琴进行了一次短暂的邂逅。

这13名学生分别来自南非斯坦陵布什大学的各个专业,部分在斯坦陵布什大学孔子学院学习汉语。一踏入龙人古琴文化村,他们便纷纷举起手机拍照留念。

据了解,斯坦陵布什大学有着百年历史,是南非最著名的大学之一。斯坦陵布什大学孔子学院于2009年启动运营,中方合作机构为厦门大学,是南非建立最早、规模最大的孔子学院,包括两个孔子课堂、19个教学点,每年有近2000名南非学生在这里学习中文。

马翠华介绍,在来到龙人古琴文化村之前,就有学生曾向她提出,希望参加此次活动过程中,可以学习古琴弹奏。因此,在短暂的参观过后,一堂别开生面的古琴课程开始。

弹奏古琴之前,龙人古琴研究院讲师郑伊首先讲述了古琴发展的历史,讲解结束后,学生尝试运用古琴来弹奏喜欢的歌曲。郑伊表示,指法学习是必不可少。经过指导后,他们逐渐学会了基础指法“勾”“挑”“抹”。弹奏时,每一根弦的震动跟随呼吸的节奏,在一呼一吸间,他们可以感受古琴沉淀千年的音韵。

学习之余,学生们还穿上了汉服,感受和了解中华传统文化的魅力。

(叶秋云)

## 越南河内大学孔子学院 庆祝成立5周年

越南河内大学孔子学院12月15日举办庆典晚会,庆祝该院成立5周年。

河内大学副校长、河内大学孔子学院理事长阮氏菊芳在致辞中表示,河内大学孔子学院成立5年来取得卓越成就,该院始终致力于越中语言文化交流和汉语文化推广,成功举办“汉语桥”比赛、中华才艺大赛、中文歌曲大赛、中越翻译技巧研讨会等文化交流活动,帮助很多越南汉语教师和汉语学习者申请奖学金赴华留学。

中国驻越南大使馆文化参赞彭世团表示,河内大学孔子学院是中越教育界合作的成果。希望各方继续支持河内大学孔子学院建设和两国友好合作平台,让孔子学院从河内大学出发,走向越南全国,发挥更大作用。

在庆典晚会上,河内大学孔子学院舞蹈队表演了《好日子》《盛世》《茉莉花》《采薇》等中国舞蹈,越南艺术家带来精彩的民族器乐演出

等。为庆祝成立5周年,河内大学孔子学院近期还举办了越南大学生中文歌曲大赛、中国文化体验日等活动。

据河内大学孔子学院中方院长罗军介绍,河内大学孔子学院于2014年12月揭牌,5年来一直致力于开展汉语教学、推广中华文化、深化中越友谊,规模不断发展壮大。截至2019年11月底,该院汉语学员人数累计达1772人,近2.9万人次参与了该院举办的各类文化活动。

(王迪 陶军)

## “2019 华文教育名师巡讲团” 完成瑞典站培训活动



当地时间12月14日,由中国华文教育基金会组派的“2019 华文教育名师巡讲团”抵达瑞典斯德哥尔摩,对当地华文教师进行培训。中国驻瑞典使馆领侨部主任张磊出席开课仪式,近60名当地华文教师参加培训。

巡讲团领队、中国华文教育基金会项目主管张涵向华文教师介绍了基金会15年来在海

内外开展的项目,着重介绍了“互联网+华文教育”特色项目取得的丰硕成果,她希望海外华文教师多多参与基金会组织的培训。

清华大学苏世民学院的王敏媛老师介绍了如何从课堂内因素出发来管理课堂,以及如何从出题角度、阅卷角度和应试技巧等方面进行HSK考试的辅导工作。王敏媛老师的介绍全面

立体,贴近海外教学的经验分享使与会教师受益良多。

北京市丰台区书法家协会主席团成员、副秘书长韩国强老师以“书法有法”为题,向当地华文教师介绍了书法的相关知识以及如何学习书法、品鉴书法。韩国强老师语言风趣幽默,现场泼墨引来华文教师观摩学习,现场气氛热烈。

此次巡讲活动由北京四中网校、瑞典瑞京中文学校承办,完美(中国)有限公司提供资助。在瑞典期间,巡讲团一行还拜访了中国驻瑞典大使馆,与领侨部主任进行了交流。

(据中国侨网报道)

## 美国中学生 来华“沉浸”学中文: 一生能用的知识

美媒称,如今,有很多美国学生从小就开始学习中文。虽然中文对他们很难,但同时也为他们打开了更多机会的大门。

据美联社12月15日报道,坦布林·洛纳根还记得小学四年级时告诉父母学习中文有多么困难的情形,当时她坐在厨房的餐桌旁哭了。

对十年级学生洛纳根来说,如今,这是一段遥远而有趣的回忆。她是阿尔派恩学区第一批接受中英双语沉浸式教学的学生之一。这批学生如今已进入高中,最近刚刚结束了一次中国之行。在中国,他们得以尝试使用经过刻苦学习所掌握的语言技能。

洛纳根说:“我很高兴他们让我坚持下去,因为我掌握了一生都能运用的知识。”

报道称,洛纳根及其同学前往中国苏州外国语学校参加一个青年高峰论坛。奥勒姆中学的学生们正努力使自己的学校与该校正式缔结为姐妹校。学生们对中国文化的不同方面进行了研究,并就自己学到的知识进行了演讲。

洛纳根说:“我们必须合作,但我们所说的语言不一样,所以必须克服这一点。”

报道指出,这些学生在小学阶段用一半的时间学习中文,到他们高中毕业时,预计他们将能获得足够的大学学分来获得中文辅修专业证书。

奥勒姆中学的中文教师艾伦·希思说,此次中国之行取得了巨大成功。他说,学习中文的好处是无穷无尽的。

希思说:“有那么多的机会,有商业机会,也有文化交流的机会,还有为那些想感受世界的学生提供的机会。”

报道称,参加此次中国之行的还有未接受双语沉浸式教学、但在奥勒姆中学上中文课的学生。埃德温·纳扎里奥说:“最初几天我一直在挣扎,然后我会开始用中文进行对话,而不是英文。后来就变得容易多了。”

(据参考消息网报道)